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 (2می )نشر –( 1مال )نشر -(2جام )لف –( 1جیب )لف

 .دینک مشخص را تضاد ةیآرا ریز اتیاب در -۲

 حافظ    نرود آن من دل وز من، دل از برود/  است من نیمسک دل بر غمت بار جز چه هر )الف

 نرود و برودجواب: 

 یکرمان یخواجو      بس و ماند او کس،چیه نماند/  کس همه با او و نه او با یکس )ب

 ماند و نماند جواب:

 یمولو         لسلاموا د؛یبا کوتاه سخن پس/  خام چیه پخته حال ابدین در( پ

 خام و پختهجواب: 

 ییسنا ییفزا تو یکم همه ،یبکاه تو یشیب همه یبپوش تو یبیع همه ،یبدان تو یبیغ همه( ت

 ییفزا و یبکاه | کم و شیبجواب: 

 حافظ شد آخر خار شوکت و ید باد نخوت گل گوشه کله اقبال به که زدیا شکر )ث

 خار و گل | شوکت و نخوتجواب: 

 .دیابیب ریز اتیاب در را نما اقضمتن -۳

 حافظ     یبرافروز دل چراغ ،یخواه مدد ار باد نیا از/  ینوروز باد مینس دیآیم اری یکو ز( الف

 که یدرحال چراغ، کردن روشن یبرا باد از خواستن یاری، یبرافروز دل چراغ ،یخواه مدد ار باد نیا ازجواب: 

 .آن کننده روشن نه است، چراغ کننده خاموش باد

 یدهلو دلیب   را ما افتادن پا ز معراج دیدیم اگر/  یسرافراز شرم از دیغلتیم خاک در فلک( ب

 متناقض باهم دو نیا بیترک است؛ همراه یسرافکندگ با شرم و غرور با یسرافراز) یسرافراز شرمجواب: 

. است افتادن پا از کنندهنقض یمفهوم حاظل از که است رفتن بالا یمعن به معراج) افتادن پا از معراج( / .نماست

 ).نماست متناقض گر،یکدی کنار در مفهوم دو نیا بیترک

 یبسطام یفروغ     است درمان نیع چهره یپر اری درد که/  خاموشم درد نیع در که مدار عجب )پ

 .عکس به و ستین درمان هست، درد هرجا رایز نماست، متناقض درد، بودن درمان نیعجواب: 

 بیابید.« زبانی»( یک اختیار شاعری 1در شعر فرخی یزدی در خودارزیابی ) -4

 های آواییپایه
 می تُ هیست م نز ما لُ  جی بُ جا مِ  با آن کِ 

 جم نَ داشت کِ جم شی دِ  را غَ تی ست ما را فَ 
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 فاعلن مفاعیل فاعلات مفعول وزن

 - U - - U – U - U - - U - U های هجایینشانه

 .است شده استفاده همزه حذف یزبان اریاخت از اول، مصراع نهم یهجا در -1

 آوایی هایپایه.! شودمی دیده هم نما جهان جام صاحب و یرانیا پادشاه د،یجمش یماجرا به حیتلم تیب در* 
 .باشدهم می« فعل مستفعلن مفاعل مستفعلن» ت،بی

 کارگاه تحلیل فصل دوم

 مطابقت یشاعر اریاخت کدام با اند،شده عیتقط هلال دو نیب که یصورت به ر،یز یهانمونه -1

 دارند؟

 سوم یهجا در( اضافه)کسرة کوتاه مصوت کردن تلفظ بلند یزبان اریاخت(: U - - -) ین ینوا
 چهارم یهجا در( اضافه)کسرة  کوتاه مصوت کردن تلفظ بلند یزبان اریاخت(: - U - - - U) خوب یآرزو
 دوم یهجا در( اضافه)کسرة  کوتاه مصوت کردن تلفظ بلند یزبان اریاخت(: U - - U) پاک دل
 در هجای دوم« ی» بلند مصوت کردن تلفظ کوتاه یزبان اریاخت(: - U – U U) دهر یباز

 اگر و دیکن سهیمقا را تیب کی مصراع دو در معادل یهجاها ر،یز اتیاب ییهجا عیتقط از پس-۲

 .دیکن نییتع را یشاعر اریاخت نوع هست یاختلاف

 یاعتصام نیپرو   نماست گندم که شهر نیا در هست/  فروش جو یبس آموز یراست( الف

 های آواییپایه
 جو فِ روش مو ز بَ سی (2( یا)1را س ت)

 دم نِ ماست شه ر کِ گن (2هس ت دَ رین)

 فاعلن مفتعلن مفتعلن وزن

 - U U - - U U - - U - های هجایینشانه

 

 در هجای سوم مصراع اول« ی» بلند مصوت کردن تلفظ کوتاه یزبان اریاخت -1
 دوم و اول مصراع چهارم یهجا در همزه حذف یزبان اریاخت -2

 یگرگان اسعد نیفخرالد        برآرد گل تا خورد غم هیما چه/  بکارد گل چون باغبان ینینب )ب
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 های آواییپایه
 بِ کا رد غِ بان چُن گل نَ بی نی با

 ( رد2بَ را) خُ رد تا گل ( غم1یِ) چِ ما

 فعولن مفاعیلن مفاعیلن وزن
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 U - - - U - - U - - - های هجایینشانه

 دوم مصراع سوم یهجا در کلمه انیپا کوتاه مصوت کردن تلفظ بلند یزبان اریختا -1

 دوم مصراع دهم یهجا در همزه حذف یزبان اریاخت -2

 یاصفهان بیطب       ندینش محمل به یلیل هک یناز به/  ندینش دل نهانخانه در غمش( پ

 های آواییپایه
 نِ شی ند ( دل1نِ یِ) نَ هان خا غَ مش در

 نِ شی ند بِ مح مل کِ لی لی بِ نا زی

 فعولن فعولن فعولن فعولن وزن

 U - - U - - U - - U - - های هجایینشانه

 اول مصراع هشتم یهجا دره( )کسرة اضاف کوتاه مصوت کردن تلفظ بلند یزبان اریاخت -1

 حافظ    روم فرزانه و عاقل روم که آنجا دگر/  روم خانه یسو به رانیو منزل نیا از گر( ت

 های آواییپایه
 نِ رَ وم ( خا3( یِ)2بِ سو) زِ لِ وی ران ( من1( زین)1گَ رَ)

 نِ رَ وم قِ لُ فر زا کِ رَ وم عا ( جا1دِ گَ ران)

 فعلن لاتنفع فعلاتن فعلاتن وزن

 U U - - U U - - U U - U U - - های هجایینشانه

 

 دوم مصراع سوم یهجا و اول مصراع سوم و دوم یهجاها در همزه حذف یزبان اریاخت -1
  اول مصراع دهم یهجا در کلمه انیپا «و» بلند مصوت کردن تلفظ کوتاه یزبان اریاخت -2
 اول مصراع ازدهمی یهجا در)کسرةاضافه(  کوتاه مصؤت کردن تلفظ بلند یزبان اریاخت -3

 یمنوچهر       غافل ستین گردان گردون نیا بر/  دیخورش و ماه و میغافل تو و من )ث

 

 های آواییپایه
 هـُ خُر شید ( ما1فِ لی مُ) ( غا1( تُ)1م نُ)

 ست غا فل نِ گر دان نی ( گر دو2بَ رین)

 فعولن مفاعیلن مفاعیلن وزن

 U - - - U - - U - - - اییهای هجنشانه
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و ضمۀ )تُ(  اول مصراع هفتم و دوم یهجاها در( عطف واو) کوتاه مصوت کردن تلفظ بلند یزبان اریاخت -1

 در هجای سوم

 دوم مصراع دوم یهجا در همزه حذف یزبان اریاخت -2

 وزن این بیت همسان تک لختی است. -3

 .دیکن مشخص را نما متناقض و تضاد نشر، و لف یهاهیآرا زیر اتیاب در -۳

 یبسطام یفروغ      نیبب ساغر دنیخند نگر نایم هیگر/  بساط کی در را عشق بسط و قبض یدیگرند( الف

 دنیخند و هیگر و(، یگشادگ) بسط و( یگرفتگ) قبض واژگان نیب: تضادجواب: 

 یعدس گلستان.     علم یب زاهد و حلم یب پادشاه: اندنید و ملک دشمن کس دو )ب

 یب زاهد/   2 لف=نید دشمن | 1 نشر=حلم یب پادشاه/  1=لف  ملک دشمن: مرتب نشر و لف نوعجواب: 
 2 نشر=علم

 )یهمدان( یکاشان میکل   دوباره بود یعمر را یکس اگر است نیا/  خوابم به یآمد شب ،یرفت چو برم از روز )پ

 یرفت و یآمد | شب و روز واژگان نیب: تضادجواب: 

 اوستا مهرداد      دمیگز تو محبت عالم همه از که چرا/  عالم همه یشاد به آمد غم بینص مرا( ت

 دیگویم شاعر رایز است، گونه متناقض یبیترک عالم همه یشاد به آمد غم بینص مرا: نما متناقضجواب: 

 .است غم ایدن یشاد از امبهره

 .دارد وجود زین غم و یشاد واژگان نیب :تضاد

 حافظ      ستین آگاه جهان در معما نیز دانا چیه/  نقش اریبس ساده بلند سقف نیا ستیچ )ث

 هستند. نما متناقض ییهابیترک« آگاه نبودن دانا»و « ساده بسیار نقش: »نما متناقضجواب: 

 ییسنا      آمد عشق سوز آب آتش/  آمد عشق فروز، آتش آب )ج

 و کندیم خاموش را آتش آب رایز. هستند سوز آب آتش و فروز آتش آب یهابیترک: نما متناقضجواب: 
 افروختن آن شود. باعث تواندینم

 .دیینما یبررس یداریب دوره یزبان یهایژگیو نظر از دهخدا« چرند و پرند»متن زیر از کتاب  -4




